

Вступительная статья главного редактора

Уважаемые читатели!

С Российским государственным педагогическим университетом им. А. И. Герцена неразрывно связаны имена многих ученых-психологов, составляющих гордость российской психологической науки. В их ряду особое место занимает Евгений Павлович Ильин — первый доктор психологических наук (а не доктор педагогических наук по психологии!), получивший докторскую степень в 1968 году, крупнейший российский специалист в области дифференциальной психологии и психофизиологии, чьи работы внесли существенный вклад в развитие педагогической психологии, спортивной психологии, инженерной психологии и психологии труда.

Путь Евгения Павловича в психологическую науку пролегал через изучение физиологических основ психической деятельности человека. Будучи выпускником Ленинградского санитарно-гигиенического медицинского института и аспирантом биологического факультета Ленинградского государственного университета им. А. А. Жданова, он обладал фундаментальной подготовкой в области физиологии. Его кандидатская диссертация, защищенная в 1962 году, была посвящена проблеме симметрии и асимметрии в деятельности двигательного анализатора человека и защищалась по направлению «биологические науки», однако уже через 6 лет, в 1968 году, Евгений Павлович подготовил и успешно защитил докторскую диссертацию по психологии на тему «Оптимальные характеристики работоспособности человека».

«Догерценовский этап» научной и преподавательской деятельности Евгения Павловича связан с Ленинградским государственным университетом, где он сначала работал в лаборатории физиологии труда, а позднее — в лаборатории индустриальной (инженерной) психологии и на кафедре эргономики и инженерной психологии. Но именно в Герценовском университете, куда Евгений Павлович пришел в 1969 году в качестве профессора кафедры теоретических основ физического воспитания и школьной гигиены факультета физического воспитания, в полной мере раскрылся его научно-исследовательский потенциал. В Герценовском университете Евгению Павловичу удалось реализовать многие исследовательские замыслы, связанные с проблемами дифференциальной психофизиологии и психологии спорта, успешно совмещая исследовательскую и преподавательскую деятельность и внося в содержание учебных курсов новейшие сведения о физиологии и психологии человека. Будучи сторонником развития экспериментальной психологии, он разработал несколько крайне востребованных двигательных экспресс-методик для изучения свойств нервной системы, которые сегодня широко используются в практической деятельности психологов, прежде всего в сферах психологии труда и психологии спорта.

С 1992 года и до последних дней жизни Евгений Павлович работал в должности профессора кафедры возрастной и педагогической психологии, впоследствии преобразованной в кафедру психологии развития и образования Герценовского университета. В этот период Евгений Павлович работал над осмыслением фундаментальных проблем психологии, обобщая огромный эмпирический материал, накопленный им в течение десятилетий прикладных исследований. «Ни дня без строчки!» — так Евгений Павлович сам говорил о своей работе. Ее результатом стали более чем два десятка монографий, опубликованных начиная с 2000 года: «Психология воли», «Мотивация и мотивы», «Эмоции и чувства», «Психомоторная организация человека», «Психология творчества, креативности, одаренности», «Психология риска» и др.

Помимо потрясающей работоспособности, Евгений Павлович обладал уникальным талантом наставника. Под его руководством было защищено в общей сложности 54 диссертации, в том числе 7 докторских и 47 кандидатских. Его всегда отличали широчайшая эрудированность, глубина научного мышления, независимость суждений, увлеченность делом, честность и отличное чувство юмора — именно те качества, которые в совокупности обеспечивают успех у учеников, причем успех не поверхностный, основанный исключительно на эмоциональном отклике, но глубокий, опирающийся на понимание масштаба личности учителя. Во многих уголках нашей страны работают сейчас его ученики, и если они узнают, что вы из Герценовского университета, где работал Евгений Павлович, не сомневайтесь, вам окажут самый теплый прием и уважение — это уважение к своему Учителю, оно будет распространяться и на вас.

Научно-педагогическая деятельность Евгения Павловича отмечена многими наградами, в числе которых — звание заслуженного деятеля науки Российской Федерации и диплом лауреата Всероссийского конкурса психологов «Золотая Психея» в номинации «Патриарх психологии».

Евгений Павлович всегда откликался на предложения участия в проектной деятельности, всегда был открыт новому опыту, оставаясь при этом строгим хранителем научного подхода к изучаемым явлениям и событиям. Мне довелось сотрудничать с ним в ходе реализации ряда проектов СПбГУ, связанных с подготовкой специалистов для работы в новой социокультурной среде (в Германии и других странах). Евгений Павлович был неизменным строгим председателем ГАК при оценке дипломных проектов студентов. Это были настоящие проектные сессии с обсуждениями полученных результатов. Во время поездок Евгений Павлович не расставался с камерой, и его фильмы и фотографии раскрывают еще одну грань его творческого потенциала — удивительного рассказчика и оператора.

Герценовский университет по праву гордится тем, что профессиональный путь Евгения Павловича многие десятилетия был связан с его историей. Коллеги и ученики вспоминают годы работы с Евгением Павловичем с теплотой и благодарностью и передают память о нем следующим поколениям студентов и аспирантов, которым не довелось знать его лично. В 2019 году исполняется полвека с того момента, как Евгений Павлович стал одним из герценовцев. Этот выпуск журнала посвящен памяти Евгения Павловича Ильина — Ученого, Учителя и Человека.

*Лариса Александровна Цветкова,
академик РАО,
проректор по научной работе РГПУ им. А. И. Герцена*